

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клиновой Марины Александровны
«Экономические стратегии городского населения РСФСР
(1946–1956 гг.)», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Выбранная диссертантом тема исследования, безусловно, актуальна для развития современного научного знания. Экономические стратегии городского населения РСФСР 1946–1956 гг. не являлись ранее объектом самостоятельного исторического исследования. Обращение к данной теме требует комплексного анализа политических, экономических и социальных реалий послевоенного десятилетия.

В диссертации четко сформулированы объект и предмет исследования.

Выбор хронологических рамок исследования (1946-1956 гг.) является аргументированным и определяет новизну диссертации. Выход за рамки традиционной периодизации послевоенного этапа советской истории, граница которого определяется 1953 г., позволил диссертанту проследить динамику (преемственность и трансформации) социально-экономических процессов, проходящих в стране.

Автор использует в работе достаточно широкую источниковую базу исследования, которая включает материалы архивов (ГАРФ, РГАЭ, РГАСПИ, РГАНИ и региональных архивов), законодательные, нормативные и делопроизводственные источники, материалы периодической печати, источники личного происхождения и пр. Активно привлекались диссертантом изобразительные источники, не являвшиеся ранее объектом исторического анализа.

М.А. Клиновой аргументирована методология диссертации, которая определяется синтезом методологических подходов (теория модернизации, история повседневности и теория практик). Данная методологическая оптика направлена на достижение цели исследования: «выявление специфики политико-экономического, идеологического, информационного формирования и реализации экономических стратеги городского населения РСФСР 1946–1956 гг.» (с. 5).

При анализе экономических стратегий горожан М.А. Клиновой был предложен подход, согласно которому «экономические стратегии городского социума дифференцировались в соответствии с направленностью действующего импульса, его сообразностью действующим нормам и императивам, транслируемым властью» (с. 18.) Были выделены три модели экономических стратегий – перфекционистская, адаптивная и девиантная, что позволило автору

достаточно детально проанализировать различные экономические проявления горожан. М.А. Клиновой было выявлено, что экономические стратегии горожан (трудовые, потребительские) определялись комплексов факторов (мероприятиями политико-правового регулирования, стандартами труда и потребления, механизмами адаптации, действующими в городской среде). Векторность экономических проявлений горожан не всегда соответствовала импульсам, транслируемым властью, осуществляясь посредством различных практик, как нормализованных, так и девиантных.

Предпринятый диссертантом анализ текстов печатных СМИ (центрального, областного, городского и заводского уровня), позволили автору обнаружить динамику интенсивности мобилизационной пропагандистской риторики, направленной на стимулирование трудовой активности горожан

Автореферат подтверждает структурную целостность построения диссертации, целевую направленность работы. Диссертация состоит из введения, семи глав, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений, трех приложений. Главы диссертации соответствуют логике изложения и последовательности исследования. В заключении подведены итоги исследования, даны достаточно обоснованные выводы.

Результаты проделанной автором научной работы имеют большое практическое значение. Они могут найти применение в научных трудах, посвященных разработке данной проблемы, а также при составлении учебных курсов.

В то же время возникает несколько вопросов к диссертанту.

1. Диссертантом предпринято исследование стандартов материального потребления, конструируемых в отечественном информационном пространстве 1946–1956 гг., на основе анализа текстов СМИ, визуальных сюжетов (рекламы, модных образов) были выявлены модели потребления, эволюционирующие в рамках периода (с. 32). Из текста автореферата не вполне понятно, какие практики потребления стигматизировались в дискурсе, определяясь как аномалии, и менялось ли их содержание на протяжении исследуемого периода 1946–1956 гг.

2. В качестве одного из факторов, способствующих распространению девиантных экономических стратегий в городской среде отмечена амнистия 1953 г. (с. 34), но не детализировано, как (в какой степени) она повлияла на распространение криминальных практик в среде горожан. Не нарушает ли данное событие (амнистия 1953 г.) общей тенденции снижения девиантных экономических проявлений в городской среде в 1950-е гг., отмеченной диссертантом (с. 35)?

Частные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Диссертация Марины Александровны Клиновой «Экономические стратегии городского населения РСФСР (1946–1956 гг.)» представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, выполненную на высоком научном уровне, которая вносит существенный вклад в изучение послевоенной советской социальной истории. Диссертационная работа полностью соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присвоения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

18 июня 2020 г.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры
«Отечественная и зарубежная история»
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)»

Виктор Сергеевич Балакин

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

454080 г. Челябинск, просп. Ленина, 76.

Телефон: +7 (351) 267-99-00. E-mail: info@susu.ru

Кафедра «Отечественная и зарубежная история»

454080, г. Челябинск, пр. Ленина 76, ауд. 512 а

+7 (351) 267-92-15. E-mail: ozl@susu.ru

